

ФУТБОЛ

**Высшая
Лига**



ДУШАНБЕ

ДАМІР

МОСКВА



СПАРТАК

53-й
чемпионат
СССР

13 октября 1990 года

Начало матча
в 17:00 часов

ЧЕМПИОН СЛАГАЕТ ПОЛНОМОЧИЯ

Да, к сожалению, для спартаковцев и их многочисленных болельщиков, это так. За 2 тура до финиша чемпион может претендовать только на место в призовой тройке, расiproшавшись с надеждами из золотые медали первенства страны. А поздравления, вот уже в 13-й раз, принимают футболисты киевского «Динамо», 16 туров подряд не знавшие поражений.

В минувшем сезоне, окрашенном для «Спартака» золотым блеском, команда смогла завоевать в придачу к чемпионскому титулу и 10 (!) различных наград большого футбола. К тому же, полузащитник москвичей Федор Черенков был признан лучшим футболистом 1989 года, а новый наставник москвичей Олег Романцев, по конкурсному опросу газеты «Воздушный транспорт», — лучшим тренером сезона.

На ряд наград команда претендует и сегодня, но... Если за весь минувший чемпионат при большем количестве участников, «Спартак» лиць трижды уходил с поля побежденным, то ныне он испытывает неприятное чувство проигравшего в пяти матчах, причем дважды — у себя дома. В прошлом году в тридцати встречах было пропущено только 19 мячей — меньше всех, сейчас столько же в 22-х играх. Одним словом, в отличие от киевлян, заметно прибавивших во втором круге, «Спартак» вторую половину чемпионата провел без присущего ему блеска, особенно на финише первенства.

Исключительно неудачными, не считая поединка с «Араратом», стали для спартаковцев последние две недели сентября, когда они в трех встречах сумели набрать всего два очка, а могли даже записать в свой актив только очко, если бы не пенальти, назначенный в ворота земляков-динамовцев в самом конце игры.

На матче с «Ротором», занимавшем последнее место в таблице, болельщиков было настолько мало, что они как бы растворились в огромной чаше Лужников. Ну тут уж спартаковцам, проигравшим накануне автозаводцам, пеять надо было только на себя. Даже их удачная игра в Праге против «Спарты», отмеченная краснавшими голами Шалимова и Шмарова, не всколыхнула поклонителей команды, не оторвала от домашнего очага. Если ранее многие поклонники «Спартака» ходили «на Черенкова» и жаждали увидеть мяч, забитый лучшим бомбардиром прошлого сезона Сергеем Родионовым, то с отъездом этих игроков во Францию, интерес к игре команды заметно охладел. Не последнюю роль сыграло и то обстоятельство, что чемпион задолжал до финишной черты как бы смирился с потерей первого места.

И в матче с аутсайдером «Спартак» не баловал разнообразием тактических ходов. Как правило, голевые ситуации у ворот гостей возникали за счет сугубо индивидуальных попыток спартаковских игроков прорвать массированную оборону соперника. Соблазн был настолько велик, что едва ли не каждый из москвичей хотел попытать счастья. Но «Ротор» выстоял, и приобрел очко, которое, можно считать, спартаковцы потеряли. А ведь оно так было необходимо!

Кто же, после Черенкова и Родионова, сможет стать сегодня в команде лидером? Шмаров? Мостовой? Шалимов? У каждого из них есть для этого все задатки, но нужно время, чтобы их проявить.

Порадовавший болельщиков в матче с «Араратом», «Спартак», конечно же, не успел за короткий промежуток восстановить силы перед игрой с московским «Динамо». И все же, в первом тайме игра шла на встречных курсах, с равными возможностями. Но вот что странно: спартаковцы практически не прибегали к ударам со средней и дальней дистанции, что в дождливую погоду наиболее опасное оружие. Они, наоборот, старались разыграть мяч до «верного», и многие ходы выглядели лишними.

А как надо поступать в такой ситуации, наглядно продемонстрировал Добровольский, который без раздумий «щечкой» нанес коварный удар метров с 20-ти. И комбинация, предшествовавшая голу, была разыграна как по нотам...

В этих, отнюдь, не лучших для «Спартака» играх, а также включая выигранный матч в Харькове у «Металлиста», с прежней уверенностью защищал ворота Станислав Черчесов, признанный лучшим голкипером по итогам прошлого года и ставший лауреатом приза журнала «Огонек». Кстати, его дублером, вместе с успешно сыгравшим на представительном турнире в Бремене Г. Статчук, стал 23-летний В. Дербунов, начинаящий свой путь в московском «Динамо», а в минувшем сезоне защищавший ворота «Красной Пресни». К слову сказать, эта дочерняя команда «Спартака» достаточно продуктивно работает на свою «метрополию». В свое время ее школу прошли С. Ефимов, В. Кузин, А. Мостовой, П. Григоренко, там начиная свой путь

в командах мастеров Сергей Родионов. И сейчас из «Красной Пресни» в «Спартак» пришли также полузащитники 23-летние О. Иванов, забивший уже выступая в основном составе несколько голов, и Г. Семин. После демобилизации из рядов Вооруженных Сил вернулся Д. Градиленко, конец минувшего сезона проведший в СКА «Карпаты» (Львов). Из ярославского «Шинника» приглашен защитник юношеской сборной СССР Е. Бушманов.

Теперь в «Спартаке» два капитана. К вновь избранному — В. Шмарову присоединился прошлогодний капитан одесского «Черноморца» Г. Перецадеко, отличающийся своевременными и точными передачами с флангов. Вообще средняя линия команды подверглась наибольшей трансформации. Среди новобранцев здесь известный по выступлениям за московское и минское «Динамо» А. Тимошенко, опытный Ю. Секинцев (из «Черноморца»), 24-летний М. Дзоблаев (из «Спартака» Владикавказа, команды, которую Олег Романцев возглавлял до возвращения в Москву), 21-летний В. Карпин (из воронежского «Факела»), кажется, уже нашедший постоянное место в основном составе. В конце лета лицу атаки «Спартака» пополнил хорошо известный нашим любителям футбола, 24-летний нападающий Азамат Абдураимов, игравший ранее в ташкентском «Пахтакоре», из «Черноморца» перешел Олег Имреков. Как видим, новичков у москвичей немало. И почти все они сразу же включились в жаркую борьбу с бывальми соперниками высшей лиги.

«ВСЕХ БРАЗИЛЬСКИХ ИГРОКОВ СТОИТ ФЕДОР ЧЕРЕНКОВ!»

Сыграв 12-го июля против «Торпедо» свой 344-й матч в чемпионатах страны, Федор Черенков стал четвертым в «Спартаке» по количеству проведенных игр после И. Нетто, Г. Логофета и Г. Хусацкова.

— Да, совсем немного не дотянул. Правда, я такого подсчета не вел. Принято находиться в такой именитой компании.

— Надеетесь ли улучшить свои показатели?

— Контракт с «Ред Стар» заключен на три года. Если по окончании выступления во Франции буду чувствовать в себе силы, а главное, свою необходимость команде, то обязательно падену еще красно-белую футболку.

— Кто заключил контракт?

— «Совинтерспорт». Надо сказать, что нам с Сергеем Родионовым попутали и более выгодные предложения, но они подразумевали выступления в разных командах. А нам очень хотелось играть вместе. Опыт выступления наших игроков за рубежом показывает, как труден процесс акклиматизации.

— Что Вы хотели бы пожелать поклонникам «Спартака»?

— Прежде всего, хочу поблагодарить их за ту инициативу, которую проявил клуб болельщиков команды, поздравив меня с 30-летием в прошлом году. Тот вечер в Лужниках навсегда останется в моей памяти. Принято, что любители футбола не забывают ветеранов, о которых не особенно заботятся функционеры от спорта. Праздники в честь Нетто, Ивакина, Дементьева имеют большое воспитательное значение для молодых болельщиков.

Я — ЛЕВЫЙ ПОЛУЗАЩИТНИК...

Без Игоря Шалимова уже трудно представить себе московский «Спартак» или молодежную сборную страны — финалиста чемпионата Европы. Да и в первой сборной Игорь, кажется, закрепится надолго. В 21 год такое удалось немногим. Но вот любопытная деталь: в отличие от большинства своих партнеров Шалимов никогда не привлекался в состав юношеских сборных команд...

— Не думаю, что много от этого потерял, — говорит Игорь. — У меня была возможность спокойно тренироваться, работать над собой. И еще — всегда помнил, что мне когда-то сказал Федор Черенков: «Главное — не дай себя загнать». В 1983-м я играл и за «Спартак», и за первую, и за Олимпийскую сборные. Усталость накапливалась постоянно, а потом — неожиданный срыв.

— Но ведь и вы сейчас играете на три фронта...

— Ну не жаловаться же, что меня в сборную приглашают! Кто спорит: хорошо было бы иметь после каждого матча дней пять на восстановление. А то ведь начиная с августа приходилось выходить на поле через два дня на третий или в лучшем случае — через три на четвертый. И сейчас так получилось: в среду — с норвежцами, а уже в субботу — с «Ливерпулем». Свежее, может принесь больше пользы своей команде. (Добавим, что за сезон, в течение пятидесяти дней «Спартаку» приходилось провести четыре встречи...

три в рамках внутреннего календаря, и одну на Кубок чемпионов со «Спартой»).

— Поклонников «Спартака» огорчает, что, демонстрируя интересную игру, вы в то же время перестали забивать. А ведь по итогам позапрошлого сезона вы вслед за Родионовым были в команде вторым по результативности?

— Тогда у меня на поле было свое место. Сейчас же, как вы знаете, у нас есть проблемы с составом. Вот и приходится в интересах команды играть то в центре, то справа.

— А вы считаете себя...

— ...Левым полузащитником атакующего плана. Именно эту позицию считаю своей.

Беседа проходила в третью субботу сентября, а уже в следующую среду Игорь забил гол в ворота пражской «Спарты». А потом — два мяча «Арапату» и один — московскому «Динамо». К тому же в ответном матче Кубка чемпионов с его передачей были забиты оба мяча в ворота гостей.

КАКИМ БУДЕТ СЧЕТ?

Второй год подряд, с тех пор, как «Памир» обрел прописку в высшей лиге, знатокам футбола, участвующим в конкурсе газеты «Комсомолец Таджикистана», предлагается один и тот же вопрос: «С каким счетом закончится матч второго круга между «Памиром» и московским «Спартаком»?

Надо сказать, что в прошлом году с этой нелегкой задачей справились многие любители футбола. В том числе Саломат Сайдова из Нурека и ученица 9-го класса душанбинской школы № 89 Камила Негматуллаева, Ахмад Назармамадов из Хорога и Файзулло Бабаев из Ленинградского района, И. Ахмедов из Сурхандарьинской области Узбекистана и Г. Фирсов из Москвы, А. Грачев из Ленинграда и семья Толибовых из города Курган-Тюбе. Все они правильно предсказали, что встреча завершится вничью, со счетом — 0:0. А как будет на этот раз?

В первом же круге, в отличие от прошлогоднего матча в Москве, когда хозяева одержали крупную победу — 6:2, «Спартак» выиграл с преимуществом всего в один мяч. Встреча эта состоялась в спортивном комплексе «Олимпийский» 24-го марта в присутствии почти 32-х тысяч зрителей. А единственный мяч на 33-й минуте с пенальти забил тогда Сергей Родионов, выступающий ныне за рубежом.

ВЫСОКАЯ НАГРАДА

Указом Президента СССР от 22 апреля 1990 года заслуженному мастеру спорта Николаю Петровичу Старостину за выдающиеся заслуги в развитии и пропаганде советского спорта присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ему ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

Вся история московского «Спартака» связана с именем основателя этого общества Николая Петровича Старостина. В свое время он был прекрасным футболистом, как капитан выводил на поле сборные Москвы, РСФСР и СССР. Одним из первых в стране спортсменов Н. Старостин стал заслуженным мастером спорта (1934 год) и кавалером ордена Ленина (1937). Выдающийся организатор, он долгие годы успешно руководит командой московского «Спартака», являясь и ныне ее начальником.

ПОЛОЖЕНИЕ КОМАНД НА 13-Е ОКТЯБРЯ:

	И	В	Н	П	М	О
«ДИНАМО» (К)	22	14	6	2	41—15	34
«СПАРТАК»	22	12	5	5	37—19	29
«ДИНАМО» (М)	22	11	7	4	25—21	29
ЦСКА	22	11	5	6	38—23	27
«ТОРПЕДО»	22	11	4	7	24—23	26
«ДНЕПР»	21	10	6	5	35—21	26
«ШАХТЕР»	23	6	9	8	23—23	21
«АРАПАТ»	22	7	6	9	23—22	20
«МЕТАЛЛИСТ»	22	5	8	9	11—24	18
«ЧЕРНОМОРЕЦ»	23	7	3	13	22—29	17
«ПАМИР»	21	6	4	11	19—29	16
«РОТОР»	22	3	6	13	12—37	12
«ДИНАМО» (Ми)	22	4	3	15	16—32	11

Без учета матча «Торпедо» — «Динамо» (М).

РЕЗУЛЬТАТЫ ИГР МИНУВШЕГО ТУРА:

«Динамо» (М) — «Динамо» (Мн) — 1:0
«Металлист» — «Спартак» — 0:1
«Днепр» — «Черноморец» — 2:0

«Ротор» — «Шахтер» — 3:2
«Памир» — «Торпедо» — 0:1
«Динамо» (К) — ЦСКА — 4:1

СЕГОДНЯ ВСТРЕЧАЮТСЯ:

ЦСКА — «Металлист»
«Динамо» (Мн) — «Динамо» (К)

«Памир» — «Спартак»
«Арарат» — «Шахтер»
«Ротор» — «Днепр»

СОСТАВЫ КОМАНД:

«ПАМИР»

А. Енгуразов
А. Манаников
А. Мулыкин
И. Витютнев
А. Воловоденко
А. Рафиков
Ш. Мамаджанов
Р. Рахимов
Х. Фузайллов
Ю. Батуренко
С. Мандреко
Р. Базаров
О. Назаров
В. Постнов
Р. Забиров
М. Мухамадиев
В. Манасян
Ч. Мухадов
Е. Лиферов
А. Аваков
А. Зангисев
Г. Тахохов
А. Асадуллаев
С. Пискарев

Главный тренер —
зтр. Тадж. ССР
Ш. НАЗАРОВ.

«СПАРТАК»

В. Дербунов
Г. Ставчев
С. Черчесов
С. Базулов
Е. Бушманов
Д. Градиленко
В. Кульков
Б. Поздняков
Ю. Суслопаров
Г. Морозов
О. Иванов
О. Имреков
В. Карий
А. Мостовой
Ю. Секипаев
А. Тимошенко
И. Шалимов
А. Абдураимов
Г. Перецаденко
М. Дзоблаев
Д. Попов
О. Попович
Г. Семин
В. Шмаров

Главный тренер —
мс, зтр РСФСР
О. РОМАНЦЕВ.

Судит матч арбитр международной категории

Вадим ЖУК (г. Минск).

О стартовых составах команд и судейской бригаде
будет объявлено по радио.

Следующий матч на нашем стадионе состоится 16-го октября.

Встречаются:

«ПАМИР» (Душанбе) — «ДНЕПР» (Днепропетровск).

